团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》 (征求意见稿)编制说明

一、项目来源

根据《南宁市标准化协会关于《防城港龙虾暂养技术规范》《防城港龙虾设施设备建设配置要求》等 7 项团体标准立项的通知》(南标协〔2024〕11 号)文件精神,由防城港市港发控股集团有限公司提出,防城港市港发兴龙水产品加工有限公司、防城港市市场监督管理局、东兴市市场监督管理局、南宁市标准化协会、广西东标标准化质量认证咨询服务有限责任公司等单位共同起草的团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》获批立项。

本标准的编写将按照《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》(GB/T 1.1—2020)以及《南宁市标准化协会团体标准管理办法》等规定进行。

二、项目背景及目的意义

(一) 必要性

在《广西大力发展向海经济建设海洋强区三年行动计划(2023—2025年)》、《广西高质量实施 RCEP 行动方案(2022—2025年)》以及《防城港市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等政策文件的指引下,推动龙虾产业的高质量发展成为重要战略方向。当前,我国龙虾市场需求旺盛,但本土养殖受限于技术难度、高成本和低成活率等问题,难以满足日益增长的市场需求,长期依赖进口。互市政策的实施虽为龙虾进口提供了便利,但进口龙虾的利用效率和附加值仍有待提升。

越南龙虾作为重要的进口来源,其价格优势显著,但现有交易模式单一,产业链整合不足,导致经济效益未能最大化。为了改变这一现状,制定《防城港龙虾设施设备建设配置要求》团体标准显得尤为重要。该标准旨在通过规范龙虾养殖设施的建设与配置,提升养殖环境的科学性和稳定性,进而增强龙虾的产量与品质,为市场提供更多优质、安全的龙虾产品。

该标准的实施还将促进龙虾产业内部的资源整合与协同创新,引导产业链上下游企业加强合作,共同推动龙虾产业的转型升级。通过标准化管理,可以有效降低养殖成本,提高生产效率和经济效益,进而增强防城港龙虾在国内外市场的竞争力。同时,这也将为防城港乃至广西的海洋经济发展注入新的动力,推动区域经济的持续健康发展。

(二) 目的及意义

通过制定团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》,加强标准与技术的融合,围绕海产品机械化,智能化,自动化等生产方式,推动龙虾产业生产工厂化、设备智能化、人员专业化,构建新型标准体系,确保进口龙虾暂养口感和品质,提高进口龙虾资源的经济价值,促进防城港市进口龙虾贸易产业蓬勃发展。建立环境友好型的标准和管理体系,可以减少龙虾产业对环境的影响,保护生态环境。同时,标准化的生产和管理也可以提高资源利用效率,实现龙虾产业的可持续发展。

三、项目编制过程

(一) 成立标准编制工作组

团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》项目任务下

达后,成立了标准编制工作组,起草单位制定了起草编写方案与进度安排,明确任务职责,确定工作技术路线,开展标准研制工作。具体标准编制工作由等起草单位组成标准编制工作组,编制工作组下设三个组,分别是资料收集组、草案编写组、标准实施组。

资料收集组负责国内外有关龙虾设施设备建设配置的文献资料查询、收集和整理工作,查阅前人在龙虾设施设备建设配置的研究情况和资料,对各项特点进行系统总结,并调查目前龙虾设施设备建设配置的现状。

草案编写组负责起草标准草案、征求意见稿和标准编制说明、送审稿及编制说明的编写工作,包括后期召开征求意见会、网上征求意见,以及标准的不断修改和完善。

标准实施组负责《防城港龙虾设施设备建设配置要求》团体标准发布后,组织相关企业开展标准宣贯培训会,对标准进行详细解读,让相关人员了解标准,并对标准实施情况进行总结分析,不断对团体标准提出修正意见。

(二)资料收集、调查研究分析

收集国内国外相关的法律法规和技术标准,掌握国内及区内 外有龙虾暂养技术规范的技术、数据及相关标准研究成果,了解 其发展趋势和动向。

(三) 研讨确定标准主体内容

标准编制工作组在对收集的资料进行整理研究后,标准编制工作组召开了标准编制会议,对标准的整体框架进行了研究,并对标准的关键性问题进行了初步探讨。经过研究,标准的主体内

容确定为暂养池结构、运行维护方面内容。

(四)调研、形成文本草案、征求意见稿

2024年5月,标准起草工作小组进行了广泛实地调研工作,查阅了大量的国内外文献资料,对防城港龙虾设施设备建设配置进行系统总结。经编制组反复讨论,形成了标准的基本构架,对主要内容进行了讨论并对项目的工作进行了部署和安排。在前期工作的基础之上,通过理清逻辑脉络,整合已有的参考资料中有关防城港龙虾设施设备建设配置的内容指标,并结合实地调研的基础上,按照简化、统一等原则编制完成了团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》(草案)。

(五) 征求意见

2024年7月,标准编制工作组邀请相关单位、企业代表、合作社等进行了内部征求意见。

四、标准制定原则

(一) 实用性原则

本标准是在充分收集相关资料和文献,调研分析防城港龙虾设施设备建设配置现状,充分了解了当前龙虾设施设备的发展水平以及存在的问题。在现有国家、行业标准对于龙虾设施设备的基础上,结合防城港市港发控股集团有限公司提出,防城港市港发兴龙水产品加工有限公司、防城港市市场监督管理局、东兴市市场监督管理局、南宁市标准化协会、广西东标标准化质量认证咨询服务有限责任公司生产和标准编制经验而总结起草的。符合当前区内防城港龙虾产业发展的需求,有利于提升龙虾设施设备

建设配置的水平,提高龙虾的产量和品质,进而增强防城港龙虾在国内外市场的竞争力。同时,这也将有利于打造东兴龙虾品牌名片,推动东兴市的经济结构调整、优化和升级,促进边境地区经济的繁荣发展。

(二) 协调性原则

本标准编写过程中注意了与防城港龙虾设施设备建设配置等相关法律法规的协调问题,在内容上与现行法律法规、标准协调一致。

(三) 规范性原则

本标准严格按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准的内容,保证标准的编写质量。

(四) 前瞻性原则

本标准在兼顾当前区内防城港龙虾设施设备建设配置现实情况的同时,还考虑到了防城港龙虾产业发展的趋势和需要,在标准中体现了个别特色性、前瞻性和先进性条款,作为对防城港龙虾发展的指导。

五、标准主要内容及依据来源

(一) 主要内容

团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》主要内容包括暂养池结构、配套设施、运行维护方面内容。

1. 暂养池结构

本章规定了龙虾暂养池的形状、面积。

2. 配套设施

本章规定了冷库、饵料车间、分拣加工场地与设施、进排水设施、供电设施、增氧设施、控温设施、检测设施、方面内容。

2. 运行维护

本章规定了尾水排放时间、管护和清理方面内容。

(二) 依据来源

六、国内外同类标准制修订情况及与法律法规、强制性标准 关系

(一) 国内外同类标准制修订情况

目前国外没有相关标准,国内也尚未有防城港龙虾暂养技术规范相关的国家标准和行业标准,广西壮族自治区内也尚未制定相关标准。特制定团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》填补广西区内在这一方面的空白,提高龙虾暂养技术的规范化和标准化水平。通过这一标准的制定和实施,为防城港龙虾产业的健康发展提供有力保障,推动产业向更加规范、高效的方向发展。

(二) 与法律法规、强制性标准的关系

1. 与法律法规的协调情况

本标准与现行法律、法规和强制性国家标准没有冲突。标准的编写符合GB/T 1.1—2020的要求。

2. 标准查询情况及区别

经查询,没有与该标准名称类似的国家标准、行业标准或地方标准。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准研制过程中无重大分歧意见。

八、自我承诺

本标准内容与各项指标不低于强制性标准要求。

团体标准《防城港龙虾设施设备建设配置要求》 标准编制工作组 2024年7月30日